

HARVEST 年豐

FARM MAGAZINE

Vol. X No. 23 期三廿第 卷十第
Dec. 1, 1960 版出一月二十年九十四國民華中
號三四段二路北山中市北臺
43, Sect. 2, Chung-Shan Rd. (N)
Taipei, Taiwan

目 要

普查廣播(基圻攝)	封面
綜合報導	六十七
馬鈴薯新品種「五峰」	八
預防結球白菜腐爛	九
防治花蓮區番茄疫病	一〇
魚瘟為何發生「泛池」?	一一
冬天注意耕牛感冒	一二
牧草旺季製造「青貯」	一三
二·四D增加番茄產量(農友經驗)	一四
龍鳳日曆贈送本刊訂戶啓事	一五
四健園地	一六—一七
四健會大露營(豐年畫刊)	一六一—九
地方簡訊	二
埔鹽鄉的農業推廣(訪問特寫)	三
我對稻谷換肥的意見(徵文)	三
農友	三
乳牛飲水有助乳量——新塑膠膜包	三
裝菜種——紅外線乾燥水稻——高	三
知識	三
梁的飼料價值——新法裝運鮮果——	三
玉米可以連作——碘液延緩香蕉	三
成熟——撲滅蚊蠅害蟲	三
毛線衣花式一種(農村家庭)	三
農業信箱	三
我做了象背舞女郎(十二)	三

本省舉辦農業普查的意義

蔣夢麟

臺灣在民國四五年時曾辦過一次百分之五的農業選擇樣普查，那次普查雖然只是初次試驗，但結果已引起國際間的注意與好評，若干資料已可作為施政的依據與研究的參考。此次決定在本年底開始辦理的農業普查，內容將遠比四五年的普查更為廣大，更為充實。按目前計劃，此次普查將包括三大部份：(一)農業人口、耕地面積及作物面積的全面普查，(二)農業生產重要項目：如土地、灌溉、肥料、機耕及牲畜等的百分之十的選擇樣普查，(三)百分之二·五的複查。這次普查工作要費時三年以上，動員人力要在萬人以上，耗資將在新臺幣捌百萬元以上，並將多次邀請聯合國專家來臺指導和不斷派遣國內普查工作人員參加國際性的普查會議及普查訓練班，規模之大，在臺灣是空前的。

在目前各方面都需要人力財力物力的情形下，政府及美援機關為什麼要支持這樣一個大規模的調查？我想一定有充分的理由和動機的，就我所看到的這次農業普查至少有以下的幾點意義：

一、農業普查是基本國勢調查之一。一個國家的建設進步情形和經濟結構的變化固然可以從多方面考察了解，但普查資料實在是最完整與最基本的依據，所以在世界先進國家沒有一個國家不辦理農業普查的，臺灣在這方面雖然落後，但是必需要逐漸趕上。

二、臺灣的經濟建設十年來已有極大的進步，此點非但為國人所公認，即友邦各國亦多所稱道，政府也希望百尺竿頭，更進一步，所以最近有加速經濟發展計劃之擬定。在這個趨勢之下，工業固要積極擴展，農業當也不能落後，雖然近年有若干人認為臺灣農業的發展已達飽和點，然此種論調均缺乏可靠的事實依據，此次農業普查的結果，將來不獨可以揭示臺灣農業在那些部門還可

以有發展的可能，那些部門必需與工業發展配合進行，更可以對懷疑臺灣農業發展前途的人，提供若干解答。

三、世界許多國家對農業普查均有獨立機構與定期普查，差不多每十年要舉辦一次大普查，每五年舉辦一次選擇樣調查。臺灣的農業普查，在戰後祇是第二次，距離制度化離還有距離，但是我們希望由不斷的舉行來取得經驗，建立制度，這是辦理這次普查最深遠的一個意義，我們希望政府當局重視這種調查，更希望社會輿論予以有力的支持。

四、臺灣本年的農業普查，也是配合聯合國農業普查的號召而舉辦的。聯合國為促進戰後各國的經濟發展，所以特別注意基本統計資料的搜集，又鑑於一九五〇年促請各國辦理農業普查的相當成功，所以對一九六〇年世界農業普查的推動更為積極，本年春聯合國亞洲區在曼谷舉行第三屆統計專家會議時，參加的十九個國家都表示要響應聯合國的號召於一九六〇年左右舉辦農業普查。各國對農業普查的重視，由此可見一斑。臺灣是聯合國基本會員國之一，我們此次能參與這個運動，乃表示我們對這種基本國勢調查也同樣重視，茲值實際普查即將開始的前夕，特誌數言，用祝普查的成功。

下期要日預告

- 果樹的冬季保護——乳豬管理
- 及飼料配合——結球高苜的採種
- 結球白菜糊仔栽培——木耳的人
- 工栽培——婚姻是終生大事

△本刊每月出版二期(一日、十六日)，每份零售一元五角。
△全年(廿四期)收費廿七元，半年(十二期)收費十五元。
△一次訂閱五份以上者，每份全年(廿四期)祇收廿四元，半年(十二期)十三元。
△訂費請存郵政劃撥儲蓄存摺五九三〇號，或向附近農會訂閱。